

警察节 警徽熠熠铸忠诚

伴随着新年的钟声,2022年1月10日,第二个中国人民警察节也即将到来。人民警察,使命光荣、责任重大。不论黑夜白昼,是他们守护岁月静好;不论严寒酷暑,是他们驱散世间邪恶。他们传承使命,不忘初心;他们忠诚担当,矢志不渝。一代又一代的人民警察不怕牺牲、无私奉献,用辛勤的汗水甚至宝贵的生命赢得了人民群众的信赖和尊重。警徽荣耀,热血铸就,在这个节日到来之际,本刊特推出“警察节 警徽熠熠铸忠诚”特别策划,让我们走近他们,倾听他们的心声。

镌刻在生命里的警察荣耀

□ 孙长林

物序流转之间,2022年已来临。此时,瞩目一个即将到来的日子——警察节,我心中蓦地升腾起一种滋味,一种感慨,一种情怀。

这个群众与警察都熟稔于心的日子,因了与精神、灵魂、血性、担当的血脉牵连,因了血火初心、家国使命、大爱忠诚的诠释彰显,便充满了非凡的意义。此刻,会突然想起从警以来遇到的一些领导和同事,从他们的身上,我深深感到,这既是个庆祝的节日,更是感悟过往、潜心励志的最佳时刻。

想起2011年全国公安机关“清网行动”那场大会战,我抽调到省公安厅“清网办”协助工作,其间,有幸领略了一位长者的风采,她凭着纵横捭阖的谋略和精益求精的督导,推动了全省大强度、快节奏、高效率的追捕行动。203天内,抓捕了一大批长年在逃的犯罪嫌疑人,赢得了群众对公安部门的衷心拥护,她用自己的实际行动诠释着“奉献”和“责任”的博大内涵。我想,一个警察对国对家的热爱,对

使命的忠诚,既不是一种外在强加的规范,也不是一种基于尊卑等级秩序的无条件服从,而是一个人对自身职责的忠实履行,以及对心中道德法规的敬畏和坚守。正是一个个前辈警察身先士卒的实际行动,为这支队伍留下永恒的底色,留下后辈赓续的精神基因、仰望的精神地标,也激励后来者高举英雄的旗帜,传承红色的血脉。

“关键时刻还得靠人民警察!”这是人民对警察的最高褒奖。抗洪一线、地震灾区、抵御疫情,哪里有危险,哪里就有人民警察;哪里有了人民警察,哪里就有了安宁。警魂根植在人民的土壤里,人民的平安希望寄托在藏蓝的阵营里。我们看到,今日中国,处处可见警民共同奋战的场景,一个个艰难险阻被警民联手攻克,一个个管控难题被警民协作突破,一个个个人奇遇被警民合力创造。我们更应珍惜与广大人民群众的鱼水深情,尤其应该倍加珍视密切联系群众的优良作风,永葆人民公安为人民的本色。

去年11月份的一天,天渐放

晴,眼前的高速公路一马平川,车窗边晃过一大片繁盛的栗树林,往事犹如飞舞的飘带。“河北省优秀人民警察”、高速交警曹妃甸大队中队长张建才带着惠腰椎间盘突出多年的父亲,行进在去往天津看病的路上时,发现一辆大客车像一条船,蛇行踅进了收费站。张建才立即赶上去,发现司机眼神迷离、吐字不清,嘴里飘来一股酒气与食物混合的酸臭味。张建才的操作是一系列的:测试仪初检、抽血复检……结果显示司机属醉酒驾驶!“做得很好!”父亲很少夸人,这夸赞让他有些不好意思。张建才忙于工作,顾不上照顾生病的妻子,深感愧疚。他的妻子却说:“我生病住院,他一个大男人来了又能怎样?问他的同事,谁家没有困难?这个阶段,咱们就得负重前行。”人生路上会有混沌弥漫,亦有隐痛做伴。而这对大义夫妻的博大情怀为很多人树立了向标,不管生命走向何方,是沉重,还是欢愉,他们心中始终有热血流淌,他们感谢这份职业赋予的成就感,在这神圣的职业里能够沉静下来,真正拥

有了空灵之境,眼睛也敏锐起来,视野也开阔起来,从而建立起心灵的价值系统,把生活和工作的压力转化为生命的张力。

生命是把一个个平凡而忙碌的日子串起来的故事。警察的故事区别于他人的,在于频繁使用了“忠诚”这个字眼,频繁出演了“正义”这个主角,频繁兜住了“道德”这个底线。

但警察知道,能够把巨大的苦难咽进肚子里的人,才能称其为男人,能够把巨大的危难转化为智慧的人,才能称其为警察,警察都是从危难中历练出来的。

人生没有草稿,篇篇都是正文,青春总会倏然而过的。警察也会有沮丧时的泪流满面,也会有迷茫时燃起的希望,更有取得成绩时的喜悦,暖心时刻的感动。转业到这支队伍中10余载,30多名警察的故事从我的笔端通过媒体走入群众心里,走向更大的空间。

警徽闪光,警旗飘扬。感悟过往,庆祝节日,不是一时一地的感动,而是始终如一的行动。一名有理想、有抱负、有责任担当的警察,会把个人梦融入强警梦,脚踏实地走好每一步,在自己的岗位上,勇做走在前列的奋进者、开拓者、奉献者。

(作者单位:高速交警唐山支队)

致敬 向我们的节日

□ 王丽

警察在我脑海中一直是那种无坚不摧、高大威猛、赤胆忠心、铮铮铁骨的硬汉形象,即使如我这般柔弱的女子,能当上警察,想必也是如电视剧中的女警那样,目光犀利、破案如神。现实中,警察总是伴随着缉拿罪犯破门而入的危险、追捕逃犯的风餐露宿、与高科技犯罪嫌疑人的斗智斗勇。

自2021年起,每年的1月10日被设立为“中国人民警察节”。这是国家层面专门为人民警察队伍设立的节日。今年的1月10日,是属于我们的第二个警察节。如果没有走近警察,永远不会懂警察对自己节日的看重。

在没有设立警察节之前,作为宣传民警的我经常抓好每个节日做策划,儿童节就去采访警察的孩子,教师节就去采访警察的老师家属……所有的策划也是按照节日的属性带入警察的元素。从去年开始,我

有了自己的警察节,我可以在我们的节日里用镜头反映战友们们的酸甜苦辣、引吭高歌、嬉笑怒骂、自豪荣誉。

我知道别人在自己的节日里可以休息,但警察不行,只要有犯罪现场,照样有他们忙碌的身影;在窗口社区,照样会上演一幕幕感动的画面;在街头巷尾,照样闪烁着一盏盏让百姓心安的警灯。

我还知道面对警旗,我们会握起拳头高声宣誓;对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,因为这是对我们人民警察的工作要求。

我理解的警察节,就是继续向全社会叫响:人民警察打击犯罪、服务百姓永无休止。这节日既是全国在职公安民警、辅警的,也是那些长眠于另一个世界的英烈们的节日。

敬礼,让我和我的战友一起向警旗敬礼!致敬,向我们的警察节!

(作者单位:邯郸市公安局)



徐超 摄 (作者单位:河北省公安厅)

警察情缘

察这个职业是很神往的。

父亲指着一头短发的我,反问我母亲:“你女儿打小就带着一帮小丫头打遍地质队的小男孩,不好好走路成天翻大门,还喜欢爬树……你还指望她唱歌跳舞绣花啊?”

母亲据理力争。父亲没理会,毫不犹豫提笔填写志愿,钢笔尖把志愿书戳出了好几个小窟窿。我踮着脚看到“警校”二字填报在第一志愿那栏。

没辙的母亲在一旁嘀咕:“你自己想当没当上……”

父亲冲我说:“你妈说得没错。告诉你吧,你爷爷当过警察,不过那是旧社会。我高中毕业时是想当警察,可惜没当上。你如果能上警校,当上警察,也圆了我一个梦想。对了,你姥爷也当过警察。”

我大为惊讶,自己居然不知道爷爷和姥爷的真实历史,我只记得姥爷是商业部门的采购员,爷爷是工厂的保安人员。

一段家族隐秘的历史因着我的高考志愿,浮出水面。

原来,新中国成立之前,我姥爷是铁路警察,负责火车车厢里的治安和旅客安全;我爷爷是派出所的警察,负责户籍和写材料。新中国成立后,一向正直、没有污点的姥爷和爷爷被重新分配了工作。

虽然父亲没有征求我的意见,但我对填报警校并无异议,我对警

至于我父亲,刚上初中时,父亲就想弃笔从戎去抗美援朝,招兵处看父亲年纪太小没有同意。高中毕业时,父亲想去当警察,由于他的祖父是地主,政审不过关……

听了父亲的讲述,我知道了,爷爷和姥爷都是读过书的人,他们也曾是有理想有正义追求的热血青年,但在旧社会受限;父亲希望在新社会投身人民公安事业发挥正能量,理想未竟。他把全部的希望寄托在我身上了。

随后的警校招生面试、政审一路过关,我的学生档案被招生老师提走并告知录取通知书随后下发,那一刻,我肩上忽然有了沉甸甸的感觉。

几年后,舅舅家的表弟当兵复员后分配到公安局交警队工作,他的女朋友和他一起入伍、一起退伍也进了警队,组成了令人羡慕的双警家庭。

叔叔家的堂弟高中毕业考上了警校。他说,小时候看到我穿着一身警服特别羡慕,那时小小的他就立志长大后一定要当警察。

现在我们仨分别在三个城市当警察。我先后在政工和治安工作过,现在是技侦民警;堂弟先是刑警,后来是经侦民警;表弟,则一直是交警。

前一阵儿,多年未谋面的堂弟

忽然来电,说办案出差到了我这里,如果有机会,我们可以见上面。

左等右等好几天过去了,堂弟没有任何音讯。我忍不住打电话问他啥情况。原来,他们侦办的一起经济案件的嫌疑人在逃,户籍在我们辖区,他带队前来抓捕。因嫌疑人只是短暂在我们辖区停留,后逃至山东某地,堂弟他们连夜赶过去,一举将其抓获。现在他们正往回疾驶,他已经二十多个小时没合眼睡觉了。我赶紧叮嘱几句挂掉电话。虽然失去了一个与堂弟的见面机会,但我的内心依旧是欣喜的。

表弟当了二十多年交警,个中辛苦不言而喻,他有心脏病,出警途中还脑梗过一次。有一次视频聊天,看着头发渐次花白的他骄傲地摆出几枚三等功勋章和嘉奖奖状时,我按捺不住心潮澎湃,眼角湿润起来,默念道:你要保重啊……

去年,姑姑家的孙子大学毕业,报考公务员,被当地公安局录取了,成为我们家族年纪最小的警察。

现如今,我们有了自己的法定节日和警旗,2021年起,每年的1月10日是中国人民警察节。

(作者单位:冀中公安局)

过了冬至便是年

□ 邓亮

看着手机里的日历,心里开始有了些期待,冬至一过,便是新年。

冬至,对我而言,外部感受就是天真冷了,出门不戴帽子,就感觉冻得浑身发抖。而心理感受就是,冬至这天,是要吃热腾腾的饺子祛祛寒气的。

小时候,在北方农村的家里,冬至这天早上,我通常是被母亲剁饺子馅的声响唤醒的。母亲在厨房里用菜刀在案板上一遍遍地敲击,有节奏的声响总会将睡梦中的我吵醒。

慵懒地从炕上起来,走出去看看,厨房火正旺,母亲和父亲已经忙开了,剁馅、切葱、搅拌……小小的厨房里满是温馨的味道。我总觉得搅拌饺子馅的过程很诗意,就像把生活中的各种滋味揉拌到一起,酸的、辣的、香的……

最喜欢的场景当然是包饺子了。一家人围坐在桌旁,我负责擀皮,父亲和母亲负责包。母亲总是嗔怪我擀得不好,饺子皮不是太薄就是太厚,这时父亲总出来圆场:“孩子还小,已经会帮大人干活了,可以了。”我就在父亲宠爱的目光下,继续“折腾”饺子皮。而母亲能用巧手将那些“不合格”的饺子皮包出“规范的”饺子模样,也会变花样地做出各种类型的小玩意:元宝样的、小鱼样的、小老鼠样的……

此去经年,我已经长大,在外地工作,回家的时间愈发少了。

冬至值班的前夜,在派出所里,食堂的大姨准备好各种食材,所里的民警们利用出警回来的空档,在食堂里忙活开了。剁馅、擀皮、下锅,热闹的声音在小小的食堂里回荡,等到饺子出锅,一看忙碌的人身上都沾了面,警服蓝和面粉白,在灯光的映衬下更多了几分温馨。

“小邓,给家里打个电话。”师傅姚哥催我。

我拿起手机拨通了视频电话,母亲在厨房忙碌的身影第一时间出现,那一瞬间感觉滋味交杂。

“妈,你看,我们吃饺子呢。”我一边端着手机,一边将镜头对准桌上的饺子。

饺子升腾的热气将镜头模糊,而看着一幕幕温馨的场景,我的眼睛也有些模糊。

小时候在家,温馨的家中满是爱意。而今在所,热情的同事满是情谊。

冬至的饺子吃着很香,而当这当中饱含最深的爱,有对父母最真切的想念,有对一家人平淡相守的珍惜,还有对千万家安宁的奉献。

冬至,对于我其实是一个承诺。这个承诺,关乎爱,关乎付出,亦关乎一份真情,新的一年,在爱和付出中,拉开了序幕。

(作者单位:唐山市公安局开平分局)

一粒种子一个希望

□ 宋雁龄

新的一年开始,我照例对过去的一年进行盘点,无论工作还是生活。深夜,坐在桌前,我静静地翻着台历,思绪纷飞。

2021年,我到过井冈山。六月的井冈山细雨蒙蒙,坚毅苍劲的青松,挺拔摇曳的翠竹,漫山遍野。山路弯曲,时而细雨纷飞,时而云雾缭绕。井冈山精神博大精深,源远流长,成为我心目中信仰和精神的高地。我站在革命烈士陵园的纪念碑前,举起拳头,重温入党誓词。转过身再看五井路,路边如火炬造型的路灯,就是一粒粒胜利的火种,依次点亮,绵延向远方……

2021年,原本有很多期许,有2020年许下的,也有2021年新生成的。延续至今的疫情,这场没有硝烟的战争还在继续,我们还在努力与它战斗。我与另一个城市的闺蜜已有一年未见。我知道,把我们隔开的是空间距离,彼此的心却一直未曾远离。我相信,今年一定会比去年好。

2021年,女儿升入高三,今年就要经历她的人生大考,倒计时墙贴的数字每天都在变小,无论大人还是孩子,一边希望时间赶快过去,直接快进到考试那一天;一边又嫌弃时间过得太快,再多些时间备战会不会更好。人的情绪总是这么多元和纠结,但是,我知道,困难也好,喜悦也罢,始终要迎头向前走。

2021年,婆婆家的山药大丰收,公公把藤上的山药豆摘下来,挑了个头大的,让我们带回家煮粥吃。接下来一段时间,由于工作忙,一连几天没有在家里做饭,放到塑料袋里的山药豆渐渐被我忘记了。后来整理厨房时,才又发现这袋静静地待在角落里的山药豆。不等我打开,就已经看到一根向上生长的嫩芽,又细又高,它们互相挤在一起,有的虽然长歪了,也恨不得要穿透塑料袋的束缚,迎接新生。

这些山药豆,每一颗都是一粒种子,它们并不知道自己今后的命运,是被吃掉,还是被丢弃。它们只知道在合适的温度下,破壳而出。

阳台有一个闲置的花盆,原本种了几棵大丽花,秋天的时候疯狂地开花。初冬,它们枯萎了,只剩一堆败叶。我在花盆里放一些新土,把发芽的山药豆移栽进去,待到今年春天,再将它们移居室外,让他们在阳光下自在成长,这一粒粒的种子就是一个希望、新一年的希望。

(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)